

78.1%受访者表示一些职业存在性别偏好或歧视

# 护士幼师“性别隔离”现象明显

长期以来,受薪酬、体力、观念等因素的影响,一些职业被人们认为更适合男性或女性,也就形成了某一职业中性别单一或比例悬殊的“性别隔离”现象。“男护士”“女兽医”等往往会吸引不少好奇或质疑的目光。在越来越追求性别平等的当下社会,一些职业的性别偏好和性别歧视现象依旧存在。

上周,《中国青年报》社会调查中心联合问卷网,对2016名受访者进行的一项调查显示,78.1%的受访者表示一些职业存在“性别隔离”。具体来说,护士(53.4%)和幼师(53.2%)最为普遍,其他依次为:建筑工人(39.9%)、家政服务人员(38.8%)、警察(35.7%)、长途汽车司机(33.1%)、兽医(31.4%)和程序员(26.6%)等。体力要求(59.3%)、工作危险系数(47.2%)和传统观念(44.4%)是三个主要影响因素。



做主播收入堪比白领

## 90后就业不着急 挑挑拣拣爱闪辞

近期,是人才市场最为火爆的时候,人们惊讶地发现,现在不少招聘会都是招聘的比应聘的还积极,过去都是应聘者哭喊着就业难,现如今,企业开始喊着招人难、留人难。在90后占据主力的求职市场上,人们感受到与以往大不相同的“画风”。

为招人公司财务表都拿出来了

在招聘会上,一家文化公司招聘杂志销售人员,招聘专员一个劲地在强调他们的杂志卖得好,销售员收入高,见应聘者不感兴趣,他甚至拿出手机,翻出财务表这样的“机密信息”给对方看。“你看,这是财务刚刚发给我的征订表,这一笔是昨天打过来的,这一笔是上午刚刚入账的……”可即使是如此的高薪诱惑,求职者也不为所动,急得两个招聘专员只好见人就说“现在就可以去我们公司考察,不去工作没关系,去参观一下也很欢迎。”

因食堂饭难吃也能辞职

放眼当下的求职主力军,已是90后挑大梁了,但90后难招更难留也是很多企业最头疼的问题。

某美容科技公司的负责人肖女士对此深有感触。“前些年,我们大学毕业的时候,就业市场上还都是80后。那时候能有企业愿意要你就要烧高香了。人家问你期望薪酬是多少,你说2000元,人家会问,1700元能不能干?你要说是说不干,人家也不会挽留,因为还有很多人排队等着

呢。”肖女士说,如今招聘90后大学生,企业会发现,他们不仅对薪酬有着较高的要求,对公司的规模、名气、发展平台、工作环境、交通便利程度等方面都特别挑剔。即使招上人来,很可能对方两三个月就会辞职,辞职的原因五花八门,有些甚至令人感到不可思议。“有一个姑娘的辞职理由是我们的工作环境里都是女孩,不好找对象。还有一个姑娘嫌公司离她住的地方远,每天要倒两趟地铁,花将近3个小时才能到公司。”

笔者在一个人力资源专员的微信群里,也常常看到有HR抱怨,新员工辞职的理由简直堪称“奇葩”,包括嫌公司食堂的饭太难吃了;公司没有独立卫生间,上厕所还要走到楼道里的公共卫生间;原来我比同学工资高,但干了一年以后,他就赚得比我多了……

十个人里能来一个就不错了

90后毕业生的频繁跳槽,甚至是毫不犹豫地闪辞,让企业不得不重复进行着招聘工作。圣杰文化传媒公司的负责人童先生说:“要是只招一个人的话,我们通常要通知10个人来面试,10个人里面能有一个

留下就很不错了。而且你说话还得特别客气,还得提供一切便利,比如说把公司地址、面试时间等编个短信发给他,面试前两三个小时再打电话确认一下别让他忘了……”童先生说,通常情况下,这10个人里面最多只有四五个会前来面试,被“放鸽子”是经常的事,即使是提醒过“如有变动来不了请提前告诉我们”,也很少有人会有这个意识。

赚钱路子多不一定非去公司

可是,90后为什么对工作这么挑挑拣拣,难道他们真的不着急找工作吗?“不着急,也不一定非要到公司上班吧?”23岁的毕业生小郭一脸轻松地说。她是一个慢就业族,找工作的事情有一搭没一搭的,她采取的是“守株待兔”式的方法,只是在几家招聘网站上挂了简历,等着企业给她打电话,而不是主动去寻找岗位。但小郭并不为经济问题而烦恼,她在花椒平台上做网络主播,“就是聊聊天、唱唱歌,我学过跳舞,经常表演舞蹈。”就是这样,每个月直播的收入就能顶上一名白领,所以她对找工作这事就更不着急了。

(本版综合)

78.1%受访者表示一些职业存在性别偏好或歧视

护士李懿(化名)在河北省石家庄市某医院内科从业近30年,她所在的科室共有13名护士,都是女性。“不管什么科室,男护士都是很少的。”大学时,李懿班上40个人只有8个男生,“我们班的情况已经不错了,护理专业的另外两个班全部是女生,本身学护理专业的男生就少,我们班的男同学毕业后都还改行了”。

萧颖茹(化名)所在的北京某事业单位里,程序员也是男性居多,“领导在这类工作中给女性的机会少,长此以往,女性也就不喜欢这类工作了。”

调查中,78.1%的受访者表示一些职业中存在性别偏好或歧视。具体来说,护士(53.4%)、幼师(53.2%)最为普遍,其他依次为:建筑工人(39.9%)、家政服务人员(38.8%)、警察(35.7%)、长途汽车司机(33.1%)、兽医(31.4%)和程序员(26.6%)等。

## 体力要求、工作危险系数、传统观念是影响从业者性别分布的主要因素

为何一些职业或职位会出现性别比失衡的现象?体力要求(59.3%)、工作危险系数(47.2%)和传统观念(44.4%)是三个主要影响因素。其他还有:工作场所(38.4%)、性别特点(38.1%)、工作时长(41.3%)、行业传统(32.4%)、学历要求(11.3%)和工资水平(10.0%)等。

萧颖茹认为,职业性别隔离现象有的是性别歧视造成的,“就像程序开发领域,应排除女性与男性之间的客观差别,建立合理的责任制与奖惩机制,按成果判断能力,提供相应奖励,让女性更好地获得职业成就感,有一个公平公正的职业晋升通路”。

李懿认为,职业性别隔离的出现涉及行业习惯,要想某个行业中男女比例相对平衡或合理,比如增加一些男护士或男幼师,

“在现代护理领域,护士给病人做护理,除了疾病护理,还要做心理护理、教育护理等,多样化的工作内容也需要更均衡的男女护士比例。”李懿认为,提高男护士比例非常有必要。

28岁的胡国炎是河北省某科技公司的程序员,他认为,公司员工的性别比还是很合理的,“一些野外作业、长时间出差的工作,或是长期在机房、要接触危险品的工作,女性身体条件不太适合,所以这些工作领域女性都很少”。

对于某些行业和职业的性别集中现象,16.5%的受访者认为合理,“不同工作的要求不同,男女分工很正常”;47.9%的受访者认为比较合理,“毕竟影响因素较多,很难改变”;19.6%的受访者直言不太合理,认为“存在性别歧视”;3.2%的受访者认为非常不合理,“应打破性别隔离”。



## 海归就业压力不断增大

近年来留学归国人员快速增长,加上国内高校毕业生数量巨大、全球经济放缓,海归群体面临的就业压力不断增大。清华大学和复旦大学共同完成的《中国劳动力市场技能供需研究》报告显示了这一趋势。

报告称,改革开放以来,留学回国人员总数达180.96万人,有74.48%的留学人员学成后选择回国。最近6年来,我国出国留学人员回国的人数显著增加。从近年来海归的特征来看,主要以“80后”、硕士学历、商科专业为主。我国留学回国人员年龄分布在22~34岁区间,占全部留学回国人员的95%,有接近7成的留学回国人员年龄分布在22~26岁区间。

调查显示,海归就业主要集中在一线城市、金融业及相关服务业。在基层岗位从事销售、市场的较多,与他们预期较为符合。但在工作单位和薪酬上与预期不符。海归人士青睐国企和外

资企业,但主要都集中在本土民营企业和外资企业,且起薪普遍低于预期。

报告认为,过高的留学效益期待和专业不对口,导致出现高端人才匮乏,这也是留学归国人员劳动力供给缺口产生的原因之一。留学回国人员所学专业过度集中于经济、金融类是造成归国就业竞争激烈的重要原因。留学回国人员中,选择工商管理和应用经济学的学生几乎占到总人数的一半。目前,国内大型企业非常缺乏资本运作和互联网人才,文创领域海归人才也有较大缺口,但留学归国人员所学专业在这两方面匮乏严重。

有关专家建议,海归人员应当提早做好职业规划,提前了解中国发展变化,才能在归国后尽快融入环境,找到满意的工作。另外,海归人员归国后找到工作并不意味着不用再学习,无需再出国,只有增加国际视野,才能在职业竞争中保持优势。